## 学习金句

推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。

要发挥好能源产业优势,把现代能源经济这篇文章做好。要发挥好战略资源优势,加强战略资源的保护性开发、高质化利用、规范化管理,加强能源资源的就地深加工,把战略资源产业发展好。



杜**勇锋** 自治区宏观经济研究中心 发展战略处处长

# 习近平总书记强调: "要发挥好能源经济好的,把现代能源经济好感,把现代能源经济的保护性源经济,加强的原护性,对方,加强的保护性,从范化管理,加工,能源资源的就地深,也是习近的影响。"这是习近时,是记为内蒙古建设原本。"这是习近时,是记为内蒙古战略资源基地、次的高质量发展的再一次

"把脉定向"。 能源和战略资源是 支撑国民经济和社会发 展的重要物质基础。能 源和战略资源安全是国 家安全的重要支撑,对国 家繁荣发展、人民生活改 善、社会长治久安至关重 要。内蒙古煤炭、天然气 资源储量居全国首位,煤 炭生产规模、电力装机容 量、总发电量及外送电量 等指标均居全国前列,特 别是在可再生能源方面, 内蒙古风能可开发量占 全国可开发总量的一半, 太阳能资源仅次于西藏、 居全国第二位。同时,内 蒙古的稀土资源无论是 储量还是质量都是世界 级的。近年来,内蒙古不 断推动稀土产业提升质 量效益,稀土产业从无序 走向有序、从分散走向集 约、从低端走向高端,建 成了完整的产业链条和 产业体系。把现代能源 经济这篇文章做好,把战 略资源产业发展好,建设 好国家重要能源和战略 资源基地,保障国家能源 安全、产业链供应链稳定 安全,内蒙古既有资源优 势,又有产业基础。

设好国家重要能

源

一是提升能源保障 供应能力。根据水资源 和生态环境承载力,立足 能源资源储备和生产优 势基础,有序有效开发能 源资源,统筹推进煤炭、

源资源, 统筹推进煤炭、电力、油气等能源供给能力提升, 加快形成多种能源协同互补、综合利用、集约高效的供能方式。

二是提高资源利用效率。要以煤炭清洁高效利用为有效抓手,大幅提升煤炭利用率、降低碳排放,统等推进煤炭、煤电、煤化工行业绿色研发电。推进稀土资源绿色开发与高效利用,加快建设国内一流的稀土产品检验检测中心和国家级稀土创新中心,推动稀土资源保护性开发、高质化利用、规范化管理,强化"稀土+"协同创新,做精做优做强稀土产业

三是推进能源基础设施建设。 统筹谋划布局清洁能源、调峰电源、 外送通道、储能电站等项目,加快新 型电力系统建设,为绿色转型发展提 供清洁能源支撑。提高电网断面输 送能力,适度超前规划建设一批电网 主网架、新能源配套送出项目,实施 数字能源工程,推进能源生产、储运、

消费等环节数字化转型。 四是创新能源开发利用机制。 建立能源碳排放目标考核体系,完善 节能减排市场化机制,探索建立用能 指标市场化交易,在能源领域严格落 实碳排放总量和强度"双控"制度。 健全化石能源清洁利用机制,研究完 善支持碳捕获、利用与封存产业化发 展的政策,开展效能赶超行动、碳排 放对标活动和全民节能行动等,有效 激发经营主体和各类要素动力活力。

#### ▶ 既要"羊煤土气"也要"追风逐日"

习近平总书记指出,推动 传统能源产业转型升级,大力 发展绿色能源,做大做强国家 重要能源基地,是内蒙古发展 的重中之重。在这方面内蒙古 方向明确、路子对头、前景很 好,大有作为、大有前途。作为 资源富集地区,鄂尔多斯市将 时刻牢记习近平总书记对内蒙 古的谆谆嘱托,立足当地资源 禀赋,抢抓能源革命机遇,不断 厚植能源产业优势,创新能源 产业发展方式,努力走好以生 态优先、绿色发展为导向的高 质量发展新路子,持续做好现 代能源经济这篇文章,坚定不 移朝着构筑世界级能源产业这 一目标努力迈进。

一方面,按照新发展理念发展好"羊煤土气",筑牢传统能源根基,端好端稳能源"饭碗",坚

决扛起保障国家能源安全重大 政治责任。我们将始终坚持绿 色发展、高质量发展不动摇,结 合地区实际,发挥比较优势,全 面统筹能源安全和绿色低碳转 型,构建形成以"安全生产标准 化、煤矿建设智能化、矿区生态 绿色化"为一体的现代化煤矿 建设标准体系,实现煤炭安全 绿色生产、清洁高效利用。全 面落实党的二十大报告提出的 "深入推进能源革命,加强煤炭 清洁高效利用,加大油气资源 勘探开发和增储上产力度"的重 要要求,坚决扛起能源保供政治 责任,以构建世界一流的综合 能源生产基地为目标,着力建 设绿色煤炭保障基地、清洁电 力供应基地、油气战略资源储 备基地、氢能应用示范基地、储 能实验实证基地,实施科技创

新、扩绿降碳"两大行动",健全完善产供储销体系。力争建成十亿吨级煤炭、亿千瓦级新能源、百万吨级氢能、千万千瓦级新型储能、万亿元级总产值的能源支柱产业,为牢牢端好端稳能源安全"饭碗"体现更大担当、展现更大作为。

写、展现更大作为。 另一方面,抓住新能源发展的契机"追风逐日",推动新能源全产业链高质量发展。充分利用得天独厚的风光资源,加快规划建设新型能源体系,发挥新峰、外送等方面的多重强链,深,推等。依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、依托沙漠、荒漠、东



**霍励平** 鄂尔多斯市能源局 党组书记、局长

沉陷区"等项目,实现生态效益 与经济效益双赢,为实现"双碳" 目标贡献更多力量。

#### 

### 加快构建多能互补多元发展新格局

习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神,具有很强的政治性、针对性、指导性,对于构建新发展格局、推进高质量发。国有企业物度,其有企业物是是主义的重要的指导意义。因为重要特色社会主义经济的"顶梁柱"。新征程上,我们要始终牢记嘱托,努力把习近平总书记指引的工作思路和鲜活生动的发展实践,在做好现代能源经济这篇文章中发挥主力军作用。

更好发挥煤炭主体能源兜底保障作用。我们将认真贯彻落实党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展这个首要任务,

责无旁贷扛起保障国家能源安全的重大政治责任,今年在全面实现稳定达产的基础上,积极推进产能核增及新能源获取工作,做大做强煤炭产业板块,增强发展后劲,充分发挥煤炭主体能源兜底保障作用,全力以赴保障国家能源安全。

更好发挥科技创新引领作用。推动能源科技实现高水平自立自强,已成为把握新一轮科技革命和产业变革机遇、赢得创新发展主动权、保障国家能源安全的大势所趋。我们位,坚持"主导、领先、实用"创新原则,加快构建智能生产体系,重点围绕绿色智能开采、全过程清洁生产、数字化检修等方面,加大资金投入和工作力度,推

动企业质量变革、效率变革、动力变革。我们要以时不我待的精神加强自主创新、推进科技自立自强,把关键核心技术牢牢掌握在自己手中,勇做原创技术策源地和现代产业链链长,以高水平科技自立自强助推高质量发展。

扎实推进传统能源行业绿色转型。我们要坚决落实习近平总书记关于加快优化产业结构的重要指示要求,坚持智能化、绿色化、融合化发展,落实完整性、先进性、安全性要求,建设现代化能源产业体系。要加速推进"煤电联营""煤电+新能源"联营,在"光伏+储能"基础上,探索利用矿区空地开发分布式风力发电,瞄准"煤头化尾"适时拓展煤化工产业,加快构建煤、电、



**孙俊东** 国能北电胜利能源有限 公司党委书记、董事长

风、光、氢储、化工多能互补和多元化发展的新格局。

#### 

#### 着力将绿色能源优势转化为绿色产业优势

习近平总书记强调,要发挥好战略资源优势,加强战略资源 的保护性开发、高质化利用、规范化管理,加强能源资源的就地深加工,把战略资源产业发展好。这是着眼全国大局、从内蒙古实际出发作出的战略擘画,也是发挥内蒙古比较优势,创新发展模式,构建现代产业体系,坚持走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的必然

党的十八大以来,习近平总 书记先后3次到内蒙古考察,连 续5年参加十三届全国人大历次 会议内蒙古代表团审议,对内,对 古工作作出一系列了前进方章 古工作作出一系列了前途篇文章 "要把现代能源经济这篇文章 好,紧跟世界能源技术革命新源 好,延长产业链条,提高能源 势,延长产业链条,提高能源 独理,推动资源高效利用,加改 造工行业、重要领域绿色化改现 力度,发展清洁生产,加快实现 绿色低碳发展"……殷殷嘱托重如千钧,无时无刻不在激励着每

如十钧,无时无刻不在激励看每 一位现代能源经济的建设者。 新征程上,我们要切实把思想和 行动统一到习近平总书记重要 指示和重要讲话精神上来,自觉 把习近平总书记的关怀厚爱转 化为干事创业的强大动力,自觉 肩负起建设国家重要能源和战 略资源基地的重大责任和光荣 使命,以实干担当谱写好现代能 源经济这篇文章。

原经价这扁叉草。 推动能源清洁低碳高效利 用、深入推进能源革命、需要自 到领会"要靠高水平利力, 自强、构建新型能源体系,转 身强、构建新发展格局。 科技难关"的重要要求及 人人, 发系,在, 发展,发展素能的 造工发经,不力, 能源,为下,创新是引领发展的的 等。 一动力,也是实现的新 是实的新能源企业,我们将 经济,我们将深刻 理解、准确把握、主动践行习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神,大力弘扬蒙古马精神,向创新要动力、以创新谋未来,切实将内蒙古的绿色能源优势转化为绿色产业优势。 一是要不断拓展新能源应

用场景,加大在新型能源系统、 共享储能、清洁供暖、绿电制氢 等方面的创新示范,壮大可再生 能源产业;二是积极发挥链主企 业作用,大力吸引风能、储能、氢 能等装备制造业上下游产业落 户内蒙古,助力内蒙古打造新能 源全产业链,不断提升产业链供 应链现代化水平;三是利用数字 技术和新一代信息技术赋能,运 用全球领先的智能物联网技术, 让新能源全产业链插上"数字腾 飞翅膀",提升发展质量和效益; 四是继续扩大零碳产业园的创 新成果,打造承接我国战略产业 转移的最佳平台,以新能源、新 模式构建新工业体系;五是紧扣



李威 远景能源副总裁、远景北方 科技有限公司总经理

产业链部署创新链,聚焦新能源领域实施一批关键技术攻关项目,推动产学研用结合,锻造现代能源经济竞争新优势,助力国家重要能源和战略资源基地建设不断取得新进展、创造新业绩、谱写新篇章。